

通用医疗重钢总医院 党建引领“三向”发力 绘就群众健康幸福图景

鲜红党旗，指引前行。在“健康中国”战略背景下，如何让党建引领医院高质量发展？如何将党建的磅礴力量，精准转化为服务百姓健康的实效？

在新时代卫生健康事业发展的征程中，通用医疗重钢总医院(以下简称“重钢总医院”)始终坚持以党建为引领，积极探索创新党建工作模式，医院党委以“向下扎根、向深而行、向实发展”的实干精神为笔，在院外服务延伸、院内科室深耕、长远发展谋划三大领域精准发力，奋力勾勒出一幅温暖坚实的群众健康幸福新图景。

向下扎根 服务直抵“家门口”

“真没想到，签了共建协议后，重钢总医院的专家们这么快就把这么专业、贴心的健康服务送到了咱们的‘家门口’！”看着社区广场上井然有序、充满温情的义诊场面，大渡口区茄子溪街道桥口社区党委书记陈琪感慨万千。她口中的“共建协议”，正是桥口社区党委与重钢总医院党委共同签订的《党建共同体共建协议书》。

自今年3月协议签订后，重钢总医院迅速响应、主动担当、精心组织，在今年6月初在桥口社区广场开展了“健康护航进社区，义诊服务惠民生”主题义诊，此次活动是医院履行社会责任、服务基层群众的重要实践，也是推动重钢总医院“党建引领健康”服务向下延伸的重要举措。

“我们通过与社区签订协议，让党员医护人员走进基层，为群众带来实实在在的健康服务。”重钢总医院党委办公室相关负责人表示，与社区签订协议后，双方将开展组织共建、资源共享、活动共办、服务共推、治理共促等工作。在服务群众方面，通过基层群众点出健康“需求菜单”，重钢总医院派出“工作清单”，第一时间为群众解决急难愁盼问题。

党建工作的最终落脚点，在于服务群众。在与社区签订共建协议的同时，



家庭医生服务群众



深入社区开展义诊

重钢总医院还集结了院内各科室的优秀医护人员，成立了党员志愿者服务队。在日常工作中，党员志愿者们活跃在医院的各个角落，为患者提供导医导诊、协助挂号缴费、陪检陪诊等服务。同时，党员志愿者服务队还深入社区、学校、养老院、工厂，开展健康宣教、义诊咨询等活动。2024年，医院通过开展“党建引领惠民生，健康义诊为百姓”党员志愿者活动，累计服务辖区居民2万余人次，为居民群众提供了专业的健康科普宣传与免费的诊疗咨询服务。

“与桥口社区的党建共同体签约只是一个开始，未来我们将陆续与各个社区携手同行，把更优质、更便捷的健康服务送到居民身边，用心用情当好人民群众的健康守护者！”重钢总医院党委书记、院长覃家华如是说。

向深而行 精耕救治最前沿

2024年5月，大渡口区一名4岁幼童在幼儿园玩耍时误将一枚长尾夹吞进食道，情况万分危急。送至重钢总医院后，该院消化内科迅速启动急诊内镜取异物治疗方案。在科室副主任医师刘洋的操作下，仅用时十分钟便将长尾夹取出。幼童能够顺利脱险，除了有医生精湛医术保驾护航，还得益于重钢总医院推出的无假日门诊和专病门诊，作为医院优化服务流程、提升服务质量的重要举措，这两大门诊以全天候、高效率、精准化的服务，时刻守护群众健康。目前，该院已开设18个专病门诊，涵盖眼科、内科、骨科等多个学科。

与此同时，重钢总医院还按照建强建原则，设置党支部34个，根据双联双免制度，党支部书记由科室负责人担任。通过将党支部建在科室上，以党建力度提升为民服务温度，以党建促进医疗业务提升。

神经内科·综合介入科积极响应“卒中防治百万减残工程”，打造集预防、治疗、康复于一体的卒中救治体系，2024年1月授牌成立大渡口“综合防治卒中中心”。在2024年国家医疗质量安全改进项目中获“优秀溶栓单位”。如今，科室已经成为大渡口临床重点专科，年

门诊量2.7万余人次，年收治病人量3700余人次。为众多脑血管病、头晕头痛、神经变性疾病、中枢神经系统感染、癫痫等患者解除了后顾之忧。

康复医学科·中医科作为重庆市重点专科培育项目建设单位、大渡口区特色专科、大渡口区康复医学质控中心。科室充分发挥党支部战斗堡垒作用，为大渡口33所中小学52412名学生，开展脊柱侧弯普查工作。并开展青少年脊柱侧弯及形体矫正集训营，为脊柱侧弯及形体不良的学生进行矫正，为孩子们托起健康未来。

精神与临床心理科作为大渡口区精神心理疾病防治核心机构及严重精神障碍应急处置定点科室，致力于满足患者不同的需求，创新打造“农疗”康复新模式。通过在病区里增设“开心农场”为患者精神康复提供多样化治疗，帮助患者掌握更多的生活技能，为其真正地融入家庭、回归社会奠定坚实的基础。

向实发展 擘画致远新航程

在重钢总医院，党建引领不仅体现在服务延伸的广度、专科深耕的深度，更是为医院高质量发展谋划了坚实路径。今年2月，重钢总医院成功融入通用技术集团医疗一体化管理体系，为医院注入了前所未有的澎湃动能。展望未来，重钢总医院将以党建为强力纽带，精准发力，把央企平台覆盖全国、贯通全产业链

的雄厚资源，迅速转化为提升服务能级、谋划长远发展的核心优势。

一方面，依托通用医疗庞大的资源网络，医院党委将构建起跨区域的党建共建共同体。与全国各地的通用系统标杆医院结成紧密技术联盟，打通“名院资源导入—顶级专家下沉—人才梯队共建”的黄金通道。届时，全国名专家定期驻诊重钢总医院将成为常态，高效的远程多学科会诊平台高效运转，会让顶尖医疗资源，通过党建搭建的桥梁，源源不断下沉至医院。

另一方面，医院党委将把“共建”模式从社区向企事业单位、基层医疗机构深度辐射。联合义诊站点扎根工厂、学校、乡镇，生动的健康科普讲座通过党建联建送入千家万户，以“党建搭台、健康唱戏”的模式织就一张覆盖更广、响应更快的健康守护网。融入通用体系后，依托集团整体优势和党建协同，医院正加快推进高质量发展，着力提升急危重症救治能力，为实现群众在“家门口”就能获得高水平医疗服务的目标而不懈努力。

站在新起点，重钢总医院正以党建为引领，奋力书写服务区域百姓健康的新篇章。这艘在党建引领下的“生命方舟”，正乘风破浪，为绘就更温暖坚实的群众健康幸福图景开辟广阔航程。

傅星辰 图片由重钢总医院提供



重钢总医院外景

重庆市结核病防治所 初心映照防痨路 红心铸就“无核”长城

新中国成立之初，“白色死神”在我国肆虐，1953年重庆市结核病防治所应运而生。72年光阴流转，重庆“结防人”初心如磐在“防痨路”上踔踔前行。路的基石，是党建引领铸就的忠诚；路的延伸，是“坚韧、忠勇、开放、争先”的重庆城市精神担当。送药上门驻点督导解难题，耐药结核防治攻坚克难，AI技术赋能精准筛查，全市核心指标病原学阳性率排名全国第一……这每一步跋涉、每一次突破，都是“红心”最炽热的跳动，都是为这座守护人民健康的“无核”长城添砖加瓦。

红岩铸魂 织密基层守护网

“送药上门，你们真是太贴心了。”从今年开始，武隆区芙蓉街道中鱼村的冉老先生不再为每月前往城区取药而发愁。武隆区疾控中心的工作人员通过上门服务，直接将“救命药”送到他手中。这是市结防所推动53个基层医疗服务机构提供“送药上门”服务的缩影。仅在武隆，就有11个点专专行动不便患者解决取药难题。“看到患者按时吃药好，跑再远山路也值。”武隆区疾控中心相关负责人表示。

每年7-9月，红岩先锋“控‘核’”突击队的党员专家深入黔江、彭水、武隆

等结核病高发地区驻点督导。“当地防控政策不断突破，工作质量不断提升，让我们切实感受到了驻点督导工作的意义所在。”市结防所区科副主任雷蓉蓉介绍，3年来他们的脚步遍及渝东南、渝东北疫情高发地区，查问题、给方案、促落实，取得了显著成效：2023年全市肺结核报告发病率首次降至50/10万以下，打破了10年来一直在全国排位第8的局面；2024年全市肺结核报告发病率首次降至44.9/10万，较2023年下降6.6%。

基层防线需全民守护。2016年由市结防所组建的“太阳妈妈工作室”成立，志愿者走进学校、社会、农村、家庭、重点场所开展防治宣讲，近3年开展宣讲65场次，覆盖人群10万人次，结核病防治知识知晓率由60%提升至85%，公众的健康意识和自我防护能力得到显著提升。

攻坚克难 以科技铸就“无核”

在重庆市结核病防治所，攻克结核病防治难关的战斗从未停歇，而党的旗帜始终引领着前进的方向。

直面“白色瘟疫”中最顽固的堡垒——耐药结核病，市结防所参比实验室的技术骨干们是冲锋在前的尖兵。在负压实验室的密闭空间里，他们身



实验室工作人员进行结核病耐药筛查

穿着厚重闷热的防护装备，常常连续工作4小时以上，只为精准完成全市各区县的耐多药结核筛查样本。“苦点累点真没什么，一定要保证结果精确。”检验科检验技师游国庆道出心声，“最怕的是万一漏筛了耐药结核，那就会耽误患者的治疗。”副主任技师刘文果补充道。这份对生命的敬畏与责任感，驱动他们以近乎苛刻的标准对待每一次检测。正是这份坚守，才支撑起全市耐药筛查率的关键指标，为精

准治疗筑牢根基。

在科技发展的浪潮中，党建引领下的结核病防治工作同样点燃了创新引擎。在市结防所放射科，AI阅片技术正深刻改变着传统工作模式。“以前为一个学校2000多名学生筛查胸片，五六个医生要埋头看上好几天。”放射主治医师饶俊感颇深，“现在上午拍片，下午就能出结果，效率提升了几十倍！”目前，这项技术已在黔江区、九龙坡区先行试点，现已完成了4.53万名

65岁以上老年人的DR胸片AI筛查，发现患者44人，极大释放了医疗资源，让筛查更广更快。

更大的变革即将到来。即将于今年7月上线的“结核病信息管理”应用，是市结防所在党建引领下提升治理效能的又一力作。该应用通过强力整合多源数据，构建本地专病数据仓，彻底打破机构间“信息孤岛”。通过建立患者“一码一档”全程数据库，实现疾控、医院、社区业务协同与信息共享，全面提升疫情预警、患者管理、药品管控等能力。让数据多跑路，群众少跑腿，服务更精准，管理更高效，最终提升公众的获得感和满意度——这是市结防所攻坚克难的最终目标。

制度引领 争先创优耀初心

“2025年，市结防所党总支将在全市卫生健康事业高质量发展‘158’总体思路和市疾控中心‘1364’工作思路的指引下，‘严’字当头一以贯之，‘实’字托底奋发作为，以党建引领助推‘降疫情、提质效’目标的进一步实现。”市结核病防治所党总支书记范君说。

市结防所在党建引领下，不仅深耕防治一线，更在制度创新与标杆树立上走在前列，以争先姿态引领事业发展。2024年，重庆市在全国率先以市政府名义出台《重庆市结核病防治行动方案(2024—2035年)》。该方案以扩大筛查、规范治疗、遏制耐药、患者关爱、预防阻断、宣传普及、能力提升“七大行动”为核心，系统规划了“2035年终结结核病流行”宏伟目标的清晰

路径和坚实举措，为全国结核病防治工作贡献了“重庆智慧”。

党建统领结出硕果，结防所集体与个人荣誉迭出。2024年，市结防所医教党支部被选树为市级首批“党员示范岗”，其创新的“党建1+5”工作法和在科研、带教、惠民服务等方面的突出成效获得高度认可。同年，深耕健康促进领域的“太阳妈妈工作室”获评市级首批“党员志愿服务队”，这支由党员骨干带领、注册志愿者达150人的队伍，成为传播防痨知识、服务基层群众的闪亮名片。

优秀的集体孕育优秀的个人。近年来，市结防所党员干部职工中，先后涌现出全国“最美防痨人”、全市网上劳动和技能竞赛之星等各级荣誉获得者10余人次，生动诠释了新时代“结防人”的责任与担当，为筑牢人民健康防线贡献着智慧与汗水。

“2025年，市结防所党总支将在全市卫生健康事业高质量发展‘158’总体思路和市疾控中心‘1364’工作思路的指引下，‘严’字当头一以贯之，‘实’字托底奋发作为，以党建引领助推‘降疫情、提质效’目标的进一步实现。”市结核病防治所党总支书记范君说。

傅星辰 图片由重庆市结核病防治所提供

涪陵区医保局 党建领航强根基 融合发展惠民生

“以前要跑区里，现在家门口就能办，方便！”在镇街帮办点，居民们仅用几分钟就完成了个人参保，这便捷的“15分钟医保服务圈”场景，正是涪陵区医疗保障局(以下简称“涪陵区医保局”)以全面从严治党建强队伍、以高质量党建引领业务发展的生动体现。

党建铸魂 高举旗帜锻造忠诚主力军

医疗保障事关人民群众健康福祉，涪陵区医保局坚持以人民健康为中心，把党建引领贯穿医保工作全过程，坚持抓学习提素质、抓发展惠民生、抓服务转作风，推动党建与医保业

务一体化融合发展。

狠抓思想政治建设。将政治建设摆在首位，规范开展党内政治生活，持续深化政治机关建设，通过开展重走红军路、过“政治生日”、重温入党誓词等党性教育活动，引导全体党员党员干部坚定理想信念，强化使命担当。强化素质能力建设。深入开展“党课开讲啦”“医保政策大讲堂”活动，结合“三会一课”、职工大会等，组织党员干部学习党的创新理论和医保领域政策法规，不断提升党员干部政治素养和业务能力。深化纪律作

风建设。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，集中学习20余次、讲专题党课1次、党员干部交流发言30余人次。同时通过开展参观廉政教育基地、观看警示教育片、通报学习反面典型案例等形式不断增强党员干部拒腐防变的意识，筑牢拒腐防变思想防线，打造政治可靠、本领高强、作风过硬的医保铁军。

织密保障 聚焦民生筑牢惠民桥头堡

如何解决人民群众在医保领域中

的急难愁盼？涪陵区医保局在党建工作的强力牵引下，始终牢记为民初心，通过推进医保改革、落实惠民政策、推动服务下沉等系列“组合拳”，将发展成果转化为人民群众看得见、摸得着、感受得到的民生福祉，不断提升群众的获得感、幸福感与安全感。

医保防线扎紧扎牢。全区参保率持续稳定在95%以上，低收入人口及脱贫人口动态参保率达100%。长期护理保险扩面提质，参保人数26.95万人。医保待遇足额发放。支付参保群众基本医保待遇8.55亿元、医疗救助

待遇2361.43万元、长护险待遇1032.55万元。医保改革深入推进。稳步推进38批次药品耗材集采，药品、耗材价格平均降幅分别达50%、70%，累计减轻群众医药费用负担4.72亿元。DRG付费改革扩面增效，符合条件的39家医疗机构全部纳入实际付费、数量排名全市第一。经办服务更加便捷。推进医保经办服务向基层延伸，建成基层医保服务大厅433个、医保服务站17个，新增下沉经办服务事项14个；生育津贴申领“即申即享”，实现“即时办”。110家药店接

入“渝药易购”平台实现医保网上购药，56家医疗机构实现高血压、糖尿病、冠心病等10个特病病种跨省直接结算，基本实现镇街全覆盖。33家医疗机构接入医保移动支付平台，实现镇街卫生院(社服中心)全覆盖。

通过党建“红色引擎”驱动改革创新与民生服务，涪陵区医保局将党建工作的新成效转化为干事创业的强大动力，推动医保改革红利更多更公平惠及千家万户，换来了万千群众的满意笑脸。涪陵区医保局相关负责人表示，将始终坚守医保为民的初心，继续发挥党建引领作用，为人民群众提供更加优质、高效、便捷的医疗保障服务。

周游